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APSTRAKT

Mediji su važna komponenta svakog razvijenog demokratskog društva. Ali istovremeno, tragajući za ekskluzivitetom, utrkujući se s vremenom, mediji zaboravljaju na istinske vrednosti i etiku pri izveštavanju i prikazivanju specifičnih i marginalizovanih grupa u društvu. 

Osnovni cilj teksta je da prikaže sliku i način na kom se vrši medijsko predstavljanje LGBT osoba u štampanim medijama u R. Makedoniji, preko rezultata dobijenih iz istraživanja sprovedenog u 2009/10, a otuda i pokušati notirati i analizirati osnovne probleme ove situacije.
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KULTURA MAKEDONSKIH ŠTAMPANIH MEDIJA 

U ODNOSU NA LGBT POPULACIJU
1. Uvod

Mediji su važna komponenta svakog razvijenog demokratskog društva. Oni su bitna karika u procesu komunikacije s javnošću, ne samo kao tehnička sredstva za prenos informacija ili samo kao pasivni posrednici između pošaljioca i primatelja poruka, već i kao oni koji bitno menjaju jezik, oblik i strukturu poruke, a time, istovremeno, i jako utiču na pošaljioca i primatelja poruke izazivajući lavinu različitih socijalno-psiholoških posledica.

Ovo dolazi iz saznanja da su se sredstva informisanja pokazala kao moćna sredstva stvaranja, sakupljanja, i brzog prenošenja gomilu najrazličitijih informacija, ali isto tako i kao moćna sredstva mogućih manipulacija javnošću i dezinformisanja, stvaranja krive slike i krivog mišljenja o realnosti, o različitijim procesima u stvarnosti, o događajima i ljudima, što ukazuje da mediji utiču na formiranje stavova i uveravanje ljudi, kao i na njihove percepcije o drugim društvenih grupa i zajednica. “Međutim, taj uticaj se ne odvija uvek u očekivanom ili željenom smeru. Način na koji mediji predstavljaju i omogućavaju vidljivost različitim društvenim akterima, tj. način na koji se oni fokusiraju na negativne pojave i procese može i nenamerno podsteći stereotipe, netrpeljivost, loš govor ili govor mržnje” (Јакимовски et al. 2011: 2-3).

Zadnjih petnaest godina, u Makedoniji bilo je primećeno dosta primera nepažljivog ili namernog izveštavanja u kojem je odsustvovalo senzibiliteta o ovim, LGBT, temama. To je podstaklo potrebu, ne samo za pravnu, nego i za moralnu regulaciju postupanja pripadnika “novinarskog staleža”
, izraženu u obliku etike novinarstva kao posebnog oblika primenjene i profesionalne etike.
 “Diskriminatorski narativ medija nije samo problem koji proizlazi iz sistema zaštite ljudskih prava, nego pre svega predstavlja kršenje profesionalne novinarske etike” (Трајановски & Чаусидис & Беличанец 2013: 3).
Prethodno govori da tragajući za ekskluzivitetom, utrkujući se s vremenom, mediji zaboravljaju na istinske profesionalne vrednosti i etiku pri izveštavanju i prikazivanju specifičnih i marginalizovanih grupa u društvu. Naime, bez razmišljanja o moralnim i etičkim standardima, novinari sve češće izveštavaju senzacionalistički, posebno o temama povezanim sa LGBT populacijom, svesni činjenice da bude emotivnu stranu kod javnosti što se pokazuje kao najpodobniji način prodaje priče. Shodno tome, logično je postaviti pitanje o profesionalnoj orijentisanosti činilaca medijske realnosti, novinarskog esnafa, posebno kulture štampanih medija koja se može sagledati preko mogućnosti „proizvodnje diskursa koji bi nastojali identifikovati probleme u vezi sa diskriminacijom i socijalnim isključenjem pripadnika marginalizovanih zajednica“ (Трајановски et al. 2011: 4). Postavlja se pitanje: da li u makedonskim medijima, pogotovo u štampanim, postoje „diskriminatorske praktike prema pripadnicima marginalizovanih grupa, bilo preko teksta ili govora koji derogira, vređa ili ponižava, bilo preko drugih strategija marginalizacije ili isključivanja iz medijskih diskursa, ili postoje medijska praksa koja, slično socijalnoj praksi pokušava eliminisati diskriminaciju marginalizovanih grupa, a time postaje i deo borbe za jednakost ljudska prava“ (Трајановски et al. 2011: 4). Ove prakse govore mnogo o trenutnoj kulturi štampanih medija u odnosu na pitanja i teme povezane sa LGBT populacijom u R. Makedoniji.
2. Društveni kontekst u Makedoniji i pitanje LGBT populacije
Prihvatanje građanskog modela i novog političko-pravnog koncepta u Republici Makedoniji, počevši od 1991 godine, uticalo je na afirmaciju individualnih ljudskih prava i slobode kao i na njihovu specifičnu zaštitu. Kada je Makedonija u 1995 godine uspostavila diplomatske relacije sa EU,
 i potpisivanjem Evropske konvencije o ljudskim pravama država se obavezala, između ostalog, da učini promene u Krivičnom zakonu. Nov, promenjen i “prilagođen prema međunarodnim zahtevima”, ovaj Krivični zakon je bio donešen u julu 1996 godine, a stupio je na snagi prvog novembra iste godine.

Donošenjem ovog zakona, Makedonija je de facto dekriminalizirala homoseksualnost. Time, ova seksualna manjina u Makedoniji je dobila pravo slobodno izražavati svoju seksualnu orijentaciju i rodni identitet a da pritom ne bude kažnjena. Ali ovaj korak je samo prvi od gomile koraka koje Makedonija treba preduzeti ka cilju da LGBT osobama omogući dostojanstveni život pravima koja su jednaka pravima heteroseksualaca.
Od tada pa do sada, vlast u svim njenim političkim strukturama i varijantama nije preuzela nikakve konkretne i značajne korake u smeru zaštite i promocije prava LGBT populacije. Izmene u zakonu za vojsku, koji su predviđale kaznene mere za mušku homoseksualnost u toku služenja vojnog roka, dopune zakona o radnim odnosima u posebnom nedskriminatorskom određenju u kome osobno mesto jeste odvojeno kao i o zabrani diskriminacije na osnovu seksualne orijentacije, ostale su jedine pozitivne promene u smeru poštovanja ljudska prava LGBT osobama. (Скалион & Роџерс 2010: 75-82).
U ovom trenutku, LGBT zajednica u Makedoniji suočava se sa socijalnim i zakonskim predrasudama, homofobičnim i transfobičnim ponašanjem i diskriminacijom okoline, ali i nadležnih institucija koje bi trebale činiti suprotno. „LGBT osobe nisu tretirane kao građani sa jednakim pravima i slobodama, dok odgovorne institucije ne pokazuju nikakav interes promeniti ovo stanje“ (Колозова et al. 2013: 2).
Odsustvo bilo kakve javne promocije gore spomenutih zakonskih odluka od strane vlasti, kao i daljeg dopunjavanja već postojeće legislative i Ustava, čime bi se obezbedila zaštita, podrška i promocija prava LGBT osobama u Makedoniji - ostali su ključna slabost makedonske vlasti u odnosu na preduzimanje uspešnih strategija u razvijanju ljudskih prava. „Potrebno je poboljšati dijalog i saradnju između vlasti i građanskog društva u praksi, posebno sa onim organizacijama koje se bave socijalnim reformama, rodnom jednakošću, praima Roma, kao i pravima lezbejki, homoseksualaca biseksualaca, transseksualaca i interseksualaca (LGBTI). Vlast mora pokazati veću otvorenost za uključivanje istih u građansko društvo“ (Европска Комисија, 2013: 8).

Postojanje diskriminacije i visoki stepen homofobije u političkom sistemu u državi, tokom prošloga perioda pokazao se i preko niza opstrukcija s kojima se suočila Makedonska asocijacija za slobodnu seksualnu orijentaciju – MASSO, u toku realizacije svojih aktivnosti, kao i preko još uvek visoko izražene ukorenjenosti zastarele ideologije i stereotipa u obrazovnom sistemu, i u kvalitetu i kvantitetu zainteresovanosti, informisanju i učešću medija u prezentovanju i promovisanju ljudskih prava, a posebno prava LGBT populacije u Makedoniji. Uvećani stepen politizacije makedonskih medija je isto tako bio primećen ne samo u statističkim analizama koje je MASSO izvršio posredstvom svakodnevne opservacije rada medija, (FYR Macedonia score sheet based on Rainbow Europe Map 2013) nego i u Godišnjem izveštaju Evropske komisije, gde se kaže da „ima znakova uvećane netolerancije prema LGBT populaciji, ponovljenim fizičkim napadima na Centar za podršku LGBT populacije u Skoplju i homofobičnih medijskih sadržaja“ (Европска Комисија 2013: 15).
Pored niza formalno-pravnih aktivnosti koji su potrebni da bi se postigla takva jednakost (kao što je postavljanje seksualne orijentacije kao karakteristike individue osnova po kojoj je zabranjena diskriminacija i slično), neophodno je te da aktivnosti budu podržane i od strane makedonskih građana. Na žalost, dosadašnja istraživanja vezana za stavove prema homoseksualnosti i LGBT populaciji su pokazala da makedonska javnost, posebno mlada populacija, u velikoj meri izražavaju neprihvatanje i negativne stavove prema ovim pojavama i ovim osobama,
 tj. evidentan je „aktivni otpor prema promovisanju prava gej populacije koji se reflektuje u čak 49 odsto ispitanika koji su se izjasnili o redukovanju prava homoseksualne populacije“ (Талески et al. 2006: 22).
U isto vreme, u mozaiku o percepciji LGBT populacije u društvu veliki, ali i negativni udeo imaju i sami mediji koji moraju postati svesni o sopstvenim predrasudama, o diskriminaciji koju svesno ili nesvesno promovišu ili pokreću i o uticaju koji imaju na formiranje javnog mišljenja prema određenim ranjivim grupama kao i o diskrimišućoj praksi.“Današnja diskrimacija je dobila novo lice. Ona je postala strukturna i institucionalna, skrivena iza socijalno priželjkivanog ponašanja i maskirana u tradiciju. Otkrivanje, eksponiranje i borba sa ovakvom diskriminacijom je izazov današnjice, a uloga novinara u tom procesu je unikatna i nezamenjljiva“ (Најчевска & Трајановски 2010: 5).

3. Kultura makedonski štampanih medija u odnosu na LGBT populaciju
Svest o kapitalnoj važnosti sredstava informisanja, odavno je već prikazana u potražnji „slobode štampe“, a ta ista svest je kasnije ušla i u fundus garantovanih ljudskih osnovnih prava. Međutim, takva sloboda povlači sa sobom i primerni stepen kulture u ponašanju i obavljanju delatnosti od strane medijskih radnika koja se ogledava u poštovanju i izvršavanju profesionalnih dužnosti i odgovornosti, tako što se ista ta sloboda mora staviti pod određene formalnosti, uslove, ograničenja i kazne propisane zakonom, posebno kada je povređen interes nacionalne i javne bezbednosti u demokratskim društvima, kada je naglašena potreba zaštite od nereda i kriminala, potreba zaštite zdravlja ili morala, kao i potreba zaštite ugleda i prava drugih.
U tom nizu izdvaja se medijsko informisanje i predstavljanje socijalno maraginalizovanih grupa, posebno LGBT populacije. Ovo sledi iz činjenice da je, zbog specifičnosti ovih marginalizovanih grupa, potrebno aktualizovanje tema povezanih sa društveno marginalizovanim grupama u koje ulaze i LGBT osobe, kao i razvoj društvenih debata o istim, pošto će, u suprotnom, stereotipi u medijima ojačati socijalne predrasude i nejednakosti.

Pošto mediji predstavljaju glavne informatore, a ujedno i kreatore mišljenja javnosti odakle proizlazi i poverenje građana, posebno o delikatnim temama kao što su LGBT osobe i ostale marginalizovane grupe, zato se mora voditi računa o načinu njihovog izveštavanja. Zbog činjenice da se, u većem broju medija, novinari ne osvrću na otvorene diskriminišuće izjave kada se javno delegitimiše homoseksualnost kao negativna i nenormalna pojava, a „istorija je pokazala da stereotipi mogu dovesti do žigosanja koje kasnije može dovesti do diskriminacije, a koja zatim može dovesti do segregacije, te do fizičkog maltretiranja, i na kraju,čak i do državnosponzorisanog genocida“ (Lester & Ross 2003: 2).
Prava retkost su naslovi koji promovišu prava homoseksualaca tretiranih jednakošću navedenom u Univerzalnoj deklaraciji o ljudskim pravima i slobodi, a u kojima se adresiraju negativni stereotipi i predrasude. Time, stereotipe u medijima redukuju i/ili nadilaze razlike, tj. “stereotipi preokreću realnu osobu u veštačko lice” (Enteman 2003: 17), pri čemu se negira humanost osobe. Drugim rečima, “iako mediji sve češće (sebe) percepiraju i kao agente socijalnog uključivanja, kod nas, prava retkost su medijski sadržaji koji pokušavaju predstaviti probleme pripadnika marginaliziranih grupa na nesenzacionalistički način” (Трајановски et al. 2011: 33).
Uovom kontekstu, sve češće se ide ka tome da „problemi i potrebe pripadnika marginaliziranih grupa ostanu u zoni medijske nevidljivosti zbog namernog ignorisanja od strane novinara ili medija. Iako novinri i mediji ne trebaju ignorisati probleme i potrebe pripadnika marginaliziranih grupa, posebno slučaja kada postoje ozbiljne indicije kršenja njihovih ljudskih prava, medijsko ignorisanje je česta pojava“ (Трајановски et al. 2011: 30).

3.1. Rezultati kvantitativnog prioda u istraživanju
Saglasno cilju ovog teksta, prikazivanje i analiza načina na koje se vrši medijsko predstavljanje LGBT osoba u štampanim medijama u R. Makedoniji – isti predstavljaju rezultate dobijene iz istraživanje sprovedenog u 2009-2010 godine,
 a otuda notiraju i analiziraju osnovni problemi ovakvog stanja i nude se adekvatna rešenja za nadilazak istih.

U ovom kontekstu, primarna zamisao teorijskog okvira ovog istraživanja je bila analiza sadržaja u tri reprezentativno odabrana primerka dnevne štampe u R. Makedoniji, na kvalitativnom, ali i na kvantitativnom nivou. Međutim, zbog specifičnosti teme povezane sa LGBT osobama, kao i nedostatka u kontinuitetu pri izveštavanju o njima u dnevnoj štampi,
 analiza na kvantitativnom nivou se nije mogla uraditi. 

Ovo znači da je, prema metodološkom pristupu, reč o empirijskom istraživanju. Analiza sadržaja posvećenih LGBT populaciji u tri najtiražnija dnevna štampana medija u R. Makedoniji: „Vest“, „Dnevnik“ i „Večer“
 analizirana je sa kvalitativnog aspekta, čime je omogućeno dobijanje kvalitativnih podataka o medijskoj zastupljenosti i medijskom predstavljanju LGBT populacije u dnevnim štampanim medijima u Republici Makedoniji, tj. informacije o:

· odnosu medija prema LGBT osobama koji, istovremeno, prikazuje profesionalni odnos u izvršavanju novinarske profesije;
· upotrebe stereotipa, predrasuda i stigme pri izveštavanju o LGBT osobama sa ciljem odbacivanja svega što je protivno heteroseksualnom moralu;
· razliku u izveštavanju o LGBT osobama od jednog do drugog medija, tj. različitost pristupa medija ovakvim događajima, koji govori o nespremnosti za rad na ovakvim pitanjima, pritom ukazujući i na nedostatk etičkog senzibiliteta u izvršavanju posla.
Činjenica je da se informacije koje štampani mediji nude odlikuju visokom analitičnošću, lakom dostupnošću, dugotrajnošću i mogućnošću ponovnog konzumiranja, saglasno razumevanju štampe koja je „budno oko narodnog duha, satkano poverenje naroda prema samom sebi, rečita (fluentna) veza koja povezuje pojedinca sa državom i sa svetom...tj. duh naroda koji je moguće doneti u svaku kolibu i to svetlije od fenjera“ (Маркс & Енгелс: 188).

Ujedno, pri analizi tekstova korišćen je i komparativni metod koji omogućava verodostojniju sliku medijske politike i načina prezentovanja LGBT osoba u javnosti. Isto tako, preko ove analize bio je korišćen i anketni upitnik, tj. kratki intervju od delatnih medija, novinara, urednika s ciljem dobijanja verodostojnih podatka o predmetu istraživanja u potkrepi glavne hipoteze.
3.1.1. „PEDAGOGIJA“
Na dan 13.06.2009 godine je bila objavljena vest o užbeniku „Pedagogija“ za srednjoškolsko obrazovanje u dnevnoj štampi VEST,
 koja predstavlja klasični pokušaj diskriminacije polnog i rodnog identiteta kao i seksualne orijentacije od strane urednice Eli Makazlieve, koja je javno iskazala svoj stav i mišljenje kao odbranu onoga što je napisano u knjizi ispod definicije o homoseksualnosti:
„Kada u Makedoniji bude legalizovan brak između lezbejki i između pedera, onda ćemo mi isčupati tu stranicu i napisaćemo da je homoseksualnost normalna i prirodna stvar. A normalna ce biti kada dvojca muškaraca budu rodila dete“.
Jasno je da postoji ogromna doza diskriminatorskog odnosa i govora mržnje prema ovoj marginalizovanoj grupi. Izjava gospođe Makazlieve je prenešena u tačnom kontekstu isključivo u dnevnoj štampi VEST, koja važi za jednu od najsenzacionalističkih štampanih medija i koja konstantno traga za ekskluzivitetom i glasinama bez obzira na povredu ljudskih prava ili osećaja. Štaviše, novinari se ne osvrću na otvorene, diskriminišuće izjave, niti, pak, pokušavaju preispitati argumentaciju autora užbenika preko koje se pokušava legitimisati diskriminatorski i homofobični stav u užbeniku iz pedagogije. Isto tako, simptomatično je i odsustvo lične izjave od strane onih koji su najviše zasegnuti homofobičnim izjavama.

3.1.2. „EVROVIZIJA“
Nakon nastupa makedonskog benda Next Time na izboru pesme „Evrovizije“, na dan 18.05.2009 godine, u dnevnoj štampi VEČER u okvirima rubrike „Ponedelnički“, bila je obljavljena kolumna autora Dragana Pavlovića – Latasa sa naslovom „Evrovizija“ koja je bila prepuna diskriminatorskim i homofobičnim predrasudama.

„Mora da je to bilo razlog što su Norvežani napustili za njih standardne hevi metal bendove i hard rok čudovišta i monstrume, pa su izašli na Evtroviziju sa pametnim, okupanim, nasmejanim i negovanim licama umesto sa travestitima, homoseksualcima i monstrumima. Jedan takav lik je i pobedio“. 
Autor uopšte ne uzima u obzir značaj i senzibilitet ljudskih prava i diskriminacije, nego se, primarno, fokusira na promovisanje makedonske nacije iz njegovog ugla. Govor mržnje i diskrimantorski odnos je usmeren prema Albancima i homoseksualcima. Kao glavno, on iznosi svoje revoltirano mišljenje preko sopstvene pogrešne argumentacije o percepciji homoseksualnosti u Evropi. Njegov stav i odnos je krajnje homofobičan i pun predrasuda i stereotipa, bez ikakve pažnje i poštovanja prema ovim ljudima.

3.2. Rezultati intervjuisanih novinara i urednika medija
Kvalitativna analiza sadržaja u istaživanju je imala i još jednu komponentu, tj. intervju sa novinarima i urednicima medija o pitanjima povezanim sa medijskim predstavljanjem LGBT populacije u štampanim medijima u Republici Makedoniji.

Pri intervjuisanju dominantan je bio stav novinara da su teme koje su povezane sa marginalizovanim zajednicama vrlo malo zastupljene u medijima, tj. da se iste samo ad hoc tretiraju, u određenom trenu aktualnosti ovog tipa tema, tj. vidljivo je prisustvo malog broja naslova i tema i to isključivo povezanih sa muškom homoseksualnošću i pravima homoseksualaca, a ne i pravima lezbejki, biseksualaca i transeksualaca. Međutim, isti su naglasili da problem nije u kvantitetu, nego u načinu na kojem se obrađuju ove teme.
 Ovo dolazi iz frapantnog saznanja da dobar deo novinara nema jasnu predstavu šta se sve podrazumeva pod „marginalizovanim grupama/zajednicama“
. 

U isto vreme, tematizovanje marginalizovanih grupa u medijima najčešće se događa kada nevladine organizacije odluče progovoriti održavajući pres konferencije, pri čemu se teme najčešće fokusiraju na emocionalnu identifikaciju, lične priče, ali vrlo retko i na pitanja koja se neposredno odnose na prava LGBT osoba.
 U ovom kontekstu, iz intervjua se moglo videti da su mediji, tj. novinari i urednici, vrlo malo senzibilizovani oko koncepta ljudskih prava i principa nediskriminacije. Isto tako, pokazali su se i nedovoljno spremnima za prepoznavanje diskriminacije, posebno kada su žrtve pripadnici marginalizovanih grupa, jer najčešće pripadnike LGBT populacije nazivaju i prestavljaju kao bolesne ljude. 
Generalni zaključak koji se može izvesti iz ovog istraživanja je da odnos medija prema LGBT osobama, pre svega, zavisi od uređivačke politike.
 Oni prave jedan oblik senzacija tekstovima koji su povezani sa ovim grupama, prezentirajući ih spektakularno, sa ciljem privlačenja pažnje publike i javnosti, a pritom ne vodeći računa da li će neko biti povređen, uvređen ili slično. U ovom smislu, „...teme koji su na dnevnoj agendi medija, najviše su pod uticajem stavova glavnih urednika i urednika rubrika. Novinari su najčešće stavljeni u ulogu prenosilaca pozicija vlasnika ili menadžmenta medija, koji, pak, zavisi od njihove trenutne naklonosti prema određenoj političkoj ili biznis grupaciji ili nekom drugom centru moći” (Јакимовски et al. 2011: 8).
Prava retkost su naslovi u kojima se promovišu prava homoseksualaci i u kojima se adresiraju negativne stereotipi i predrasude. U određenim medijima, negativni stereotipi i predrasude su posebno izražene u komentarima prošaranim homofobičnim i nacionalističkim izjavama i govorima mržnje prema homoseksualcima. To ukazujena na činjenicu da je, još uvek, prisutan senzacionalistički pristup u većem broju štampanih medija u R. Makedoniji, tj. predstavljanje homoseksualnosti kao nečeg čudnog, neuobičajenog, izvan normalnog toka stvari. Ovakav diskriminatorski govor primećuje se u medijima, a novinari to pravdaju argumentima o konzervativnosti i patrijahalnosti društva u kojem živimo.

Svakako, postoji razlika od medija do medija u načinu plasiranja informacija, ali ipak princip i cilj ostaju isti. Svi tragaju za onim ekskluzivitetom koji, na žalost, ne znači uvek i korak napred prema uspehu.
4. Zaključak
Vrlo često čujemo vesti i čitamo štampu u kojoj novinari lakomisleno izgovaraju i pišu određene reči , bez imalo promišljanja o težini i ozbiljnosti onoga što govore ili pišu. Još manje su svesni odgovornosti koju nose na sebi koristeći stereotipnu terminologiju pred mnogobrojnom publikom, a da pritom nisu ni razumeli istu odgovornost na pravi način. Naime, ove reči izazivaju i kreiraju fantazme, stahove, fobije ili jednostavno lažne predstave. Novinari grosso modo, zanimaju se za isključivo, za ono što je isključivo za njih. Otuda nastaje i taj problem, da, ono što je banalno za druge, za njih je izvanredno. Neuobičajeno i izvanredno koje nije uobičajeno za druge štmpane novine je ono što prinuđuje novinare, a pritom i nameće potragu za ekskluzivnom novošću. Da bi bio prvi, novinar je spreman na sve, te svi završavaju praveći istu stvar, tj. grešku. “Potragu za ekskluzivnošću, koja na drugim mestima i na drugim poljima proizvodi originalnost, neobičnost, tu dovodi do uniformnosti i do banalizacije” (Бурдје 2006: 160).

U ovom kontekstu, polje nejednakosti marginalizovanih društvenih grupa, na “manje jednake među jednakima”, ipak još uvek egzistira. Istovremeno, na žalost, još uvek živimo u društvu u kome vlada ta ogromna doza stereotipnosti. Sprovedene analize pokazuju da jedan od najznačajnijih faktora u kreiranju diskriminišućih medijskih politika je hetero-patrijahalna matrica, tj. duboko ukorenjene tradicionalne vrednosti, stereotipi i predrasude koje se mobilizuju od strane medija, i koji, u velikoj meri, reflektuju konzervativne vladinu politiku.
 Prema novinarima, “tradicionalne moralne vrednosti koji proizlaze iz religije, ali i tradicionalne praktike (kao brak i reprodukcija), iniciraju marginalizaciju, diskriminalizaciju i socijalno isključenje pripadnika određenih marginalizovanih grupa. Prema njima, i desna konzervativna ideologija je uticala na formiranje, ojačavanje i održavanje negativnih stereotipa i predrasuda” (Трајановски et al. 2011: 38).
Izlaz se, kako se čini, nalazi u većoj informiranosti građana o ljudskim pravima (među kojima je i pravo seksualne orijentacije) pomoću medija, (veća zainteresovanost za ovaj problem napuštanjem dosadašnjeg senzacionalističkog predstavljanje u marketinške svrhe), ali i agresivnija kampanja građanskih organizacija (koje se bave pravima LGBT populacie ili uopšte ljudskim pravima) mogu dovesti do promene u odnosu na državne institucije. Ovaj zaključak se temelji na saznanjima da “LGBT osobe su jedna od najranljivijih grupa u makedonskom društvu, pošto za nju praktično ne postoji nikakva zakonska zaštita od diskriminacije, a za čiju inkluziju u glavnim društvenim tokovima ne postoje nikakve institucionalne politike” (Колозова et al. 2013:  1). Odsustvuje javni diskurs koji bi bio senzitivan za ljudska prava ove zajednice. S druge strane, u okvirima samog pokreta, do nedavno, u potpunosti je odsustvovala vidljivost lezbejki, transrodnih osoba i etničkih manjina.

I dok u većem broju zemalja u regionu, a i šire u Evropi, kauza LBGT aktivizma se uspostavlja, ili preko delanja “u okvirima diskursa i borbe za prava”, ili preko “negiranja pretpostavke diskursa u celosti” (Downing & Gillet 2011: 2), a ponekad i preko obe, čini se da u ovom trenutku makedonski mediji ne podržavaju niti jednu od ove dve navedene strategije. U ovom kontekstu, analizirani tekstovi u ovom radu u većem delu i, čak, u celosti potvrđuju glavnu tezu da je pristup štampanih medija temama povezanim sa LGBT osobama kranje neprofesionalan. Profesionalnost nije bila ocenjivana samo sa aspekta njihove objektivnosti i preciznosti, nego i u pogledu na senzibilitet prema ovakvim temama koje zaslužuju poseban tretman, bar kad je reč o njihovom plasmanu javnosti, kao i sa aspekta etičnosti u delanju koja je mnogo važna pri izvršavanju profesionalnog angažmana. Upravo zbog toga, potreban je “korektan pristup prema LGBT osobama u medijima (bez senzacionalističkih naslova, uvreda, stereotipizacije i govora mržnje), kao i veća vidljivost u uticajnim medijima koji su, najčešće, politički nekorektne prema njima” (Колозова et al. 2013:  4).
U ovom smeru, sve prethodno pomenute preporuke nije moguće ostvariti ukoliko glavni kreatori javnog mišljenja, mediji, ne pokažu senzibilitet u odnosu na LGBT osobe. Ovo se posebno odnosi na medije koji trebaju ne samo promovisati ove vrednosti, nego i upoznati javnost sa određenim saznanjima koje bi sprečile kreiranje novih predrasuda. To dovoljno ukazuje na saznanje da se „mediji ne percepiraju samo kao deo problema diskriminacije, nego i kao deo rešenja problema. Mediji i medijski profesionalci imaju jednu od glavnih uloga u borbi protiv diskriminacije i u ohrabrivanju interkulturalnog dijaloga. Bez medija, kao dela šireg građanskog društva, ne može se zamisliti borba protiv svih formi diskriminacije“ (Најчевска & Трајановски 2010: 38).
Upravo zbog toga je i poruka Saveta Evrope – “Živimo zajedno jednaki po dostojanstvu” poslana do medijskih profesionalaca kao glavnih faktora promocije kulturne tolerancije, uzajamnog razumevanja i poštovanja razlika. Upravo zbog toga, “ključna uloga novinara i urednika jeste omogućavanje da se čuje glas svih ljudi – uključujući i glas pripadnika marginalizovanih zajednica. Prepoznavanjem i osudom diskriminacije, govora mržnje i nasilja prema marginalizovanim grupama, novinari mogu pomoći u nadilaženju nejednakosti i povrede osnovnih prava” (Трајановски & Чаусидис & Беличанец 2013: 79).
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Dejan Donev
THE CULTURE OF MACEDONIAN PRINT MEDIA IN TERMS OF LGBT POPULATION
Summary

The media are an important component of any democratic society developed. They are an important link in the process of communication with the public, but not only as a technical means to transmit information or just as a passive intermediaries between senders and receivers of messages, but more like the ones that change the language, form and structure of the message and hence strongly affect the sender and the receiver of the message causing a variety of social and psychological consequences.
But, at the same time, searching for exclusivity, racing against time, the media forget the true values ​​and ethics in reporting and presentation of specific marginalized groups in the society. Namely, without thinking about moral and ethical standards, journalists are often reporting sensationalisticly on topics related to LGBT people, aware of the fact that they evoke the emotional side of the public as the most appropriate way to sell the story.
The main objective of this text is to show the image and the way on which the media representation of LGBT people is in the print media in R. Macedonia, through the results of a survey conducted in 2011, and hence to try to note and analyze the main problems for this situation.

� Istaknuti novinar Danko Plevnik, govori o etici novinarstva kao o najvažnijem delu za održavanje verodostojnosti korektnog izvršavanja ove profesije i dodaje da je “profesionalna etika kredo, vokacija i disciplina koja mora trajati celog radnog veka (…). Negovanje humanizma u osobi je temelj sposobnosti prihvatanja i primene profesionalne etike, zato što sporadično i dekorativno apliciranje etičkih normi predstavlja samo odlaganje budućeg profesionalnog kraha”. (Plevnik 2003: 14).


� Etika novinarstva je jedna etika koja obezbeđuje filozofsko promišljanje moralne procene novinara i predstavlja teorijski diskurs o normama koje su temelj njegovog moralnog izbora, kao i o legitimnosti tih normi u određenim situacijama. Otuda, novinarska etika je etika odgovornosti koja, kao primarnu odgovornost novinara, određuje odgovornost prema javnosti. Uslov, tj. Pretpostavka novinarske etike jeste sloboda koja je utemeljena na poštovanje dostojanstva ljudske osobe. Pa tako, novinarska etika je suprotna makijavelizmu. Osoba se poštuje kao cilj po sebi, najviše dobro, vrednost i dostojanstvo! Poštovanje dostojanstva ljudske osobe je temelj novinarske etike i temelj novinarske delatnosti (profesije) uopšte (Донев 2011: 217).


� Sve do 1996 godine homoseksualnost u Makedoniji je bila smatrana kao krivično delo kaznjivo zatvorom. Donošenjem izmena zakona, nezavisno od volje i ubeđenja vlasti u slobodi izbora i osnovnih principa koncepta ljudskih prava, smatralo se da Makedonija može biti bliže ulazu – postati članica Saveta Evrope. 


� Detaljnije pogledaj Egal, Стратешки план, 2005-2008.


� Istraživanje smo radili zajedno sa m-r Andrijanom Korovešovskom, u periodu 2009-2010 godine, pre svega zbog potrebe njenog magisterskog rada “Kultura štampanih medija povezanih sa temama o LGBT osobama u Republici Makedoniji”, odbranjen na Pravnom fakultetu, Master studije medija i komunikacije pri Institutu novinarstva, medija i komunikacije u Skopju 2011 godine, ali i šire, jer smo smatrali da se u Makedoniji jako malo posvećuje pažnju ovom problemu. Istraživanje smo sproveli u periodu kada su bila aktuelnija izveštavanja o LGBT osobama u dnevnoj štampi, tj. kada je bila donešena izmena zakona o sprečavanju i zaštiti od diskriminacije marginaliziranih grupa.


� Zbog prostora, u članku je izdvojeno i predstavljeno samo nekoliko eklatantnih case study prikaza, bez intencije da se isti kompariraju u sva tri štampana medija.


� Pošto je bio predviđen malo dugačiji vremenski period za istraživanje, upravo zbog njihovog nesvakodnevnog izveštavanja u štampanih medija, odlučili smo se na kvalitativnu analizu sadržaja koja bi temelno obuhvatila sve segmente koje su potrebne da bi se odredio odnos medija prema LGBT osobama, kao i u odnosu na izveštavanju novinara.


� Izbor je napravljen na osnovu logičke pretpostavke da nejveći tiraž znači najveću čitanost, a time i najveće poverenje i identifikaciju od strane građana.


� Arhiva tekstova povezana sa LGBT osobama. http://www.vest.com.mk. 


� Arhiva tekstova povezana sa LGBT osobama. http://www.vecer.com.mk. 


� Prema jednom novinaru, kvanitativni aspekt tema o marginalizovanim zajednicama u medijima ne treba biti prioritet zato što Dragan Pavlović Latas (“novinar” sa najgorom diskriminatorskom retorikom) najviše pominje ove grupe u svojim prilozima i kolumnama.


� Jedna novinarka je definisala kao marginalizovane sve one ljude koji žive na rubu društva i ne uklapaju se u dominantne vrednosti, dominantnog sistema. 


� Kao najaktualna tema povezana sa marginalizovanim grupama u svojim medijima, novinari su notirali: “Gej parade u Moskvi” koju su povezali sa “Evrovizijom”, “Zakon o antidiskriminaciji”, “Istraživanja Instituta Pavel Šatev o homofobiji”…


� Iako nema određene razlike u načinu razmišljana između novinara i urednika i pored razlike u odgovornosti radnog mesta, kao i u odnosu na uzrast i pol (intervju je bio sproveden na novinarima i urednicima srednjeg uzrasta, tj. između 22 i 50 godina, pretežno ženskog pol).


� Marignalizovane zajednice su bili diskriminisane čak i za vreme medijskog pokrivanja javne debate o predlogu zakonu o zaštiti od diskriminacije.
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